

都大成立學生國旗護衛隊 元旦日升旗

多所大學升旗 學生：加強國民意識 培養團結精神

昨日元旦，香港高校紛紛舉行升旗禮。香港都會大學（都大）新成立的都大學生國旗護衛隊，負責該校的升旗儀式。

有國旗護衛隊隊員認為，升旗訓練可加強隊員的國民意識。亦有隊員表示，國旗護衛隊的訓練培養出隊員之間的合作和團結精神。

大公報記者 郭如佳



香港都會大學



香港大學



香港中文大學



香港城市大學



香港理工大學

都大學生國旗護衛隊由14名都大全日制本科課程學生組成，並已接受香港青少年軍總會的專業升旗訓練。隊員在升國旗儀式以標準的步操及升旗動作，展現出嚴謹和專業的態度，確保儀式符合最高規格及莊重有序地完成。

校長：提升對國家歸屬感

就讀教育榮譽學士（普通話及中文教育）及語言研究榮譽學士（漢語語言學研究）課程一年級的陳同學表示，升旗訓練可加強隊員的國民意識，有幸擔任國旗護衛成員及參與升旗訓練是寶貴的經驗。持續旅遊及款待管理榮譽工商管理學士課程的一年級生楊同學則認為，國旗護衛隊的訓練十分緊湊，「培養出隊員之間的合作和團結精神，我們致力確保國旗儀式莊嚴地進行」。

出席升旗禮的嘉賓包括香港青少年軍

總會主席兼都大諮詢會成員陳振彬、校長林群聲，及大學校董會成員、大學管理層、教職員及學生等代表。林校長勉勵學生應積極提升專業知識與全方位技能，迎接瞬息萬變的世界。他對學生國旗護衛隊的成立感到欣喜，並表示相信能提升學生對國家的歸屬感，鞏固他們的國民身份認同。

此外，香港大學、香港中文大學、香港城市大學、香港理工大學、香港浸會大學、香港教育大學等高校亦於昨日舉辦升旗儀式。

香港大學校長張翔展望新的一年，港大正逐步實現成為「引領人類未來的世界級大學」的發展願景，充分發揮中西薈萃優勢，持續保持人工智能教育與研究領域的領先地位。

香港城市大學校董會主席魏明德表

示，展望新的一年，城大將繼續追求卓越，為香港的繁榮與進步作出貢獻，並進一步鞏固香港作為國際高等教育樞紐的地位。

助力科技強國人才強國

香港理工大學校董會主席林大輝表示，新的一年，理大會繼續致力推動卓越科研、優質教育和文化培養，深度參

與粵港澳大灣區建設，更好融入和服務國家發展大局，以學術實力與文化力量，助力國家建設科技強國、教育強國和人才強國。

香港浸會大學校董會暨諮詢會主席黃英豪表示：「展望未來，浸大將繼續緊扣國家《十五五規劃綱要》的戰略脈搏，充分發揮自身的獨特優勢，積極貢獻國家『教育強國』的宏偉藍圖。」黃

英豪並提及浸大今年將舉辦系列活動迎70周年校慶。

香港教育大學校董會副主席陳浩華表示：「2026年適逢教大成立十周年，這是一個重要里程碑。作為一所年輕而充滿活力的大學，我們將繼續肩負培育良師及多元人才的使命，積極推動社會進步，為促進香港特區成為國際教育樞紐作出貢獻。」

中大研究：免疫細胞助心臟自救

【大公報訊】記者郭如佳報道：有數據顯示，本港每六宗死亡個案中，有一宗與心血管疾病或中風相關，反映心血管疾病或中風問題值得關注。香港中文大學（中大）醫學院近日全球首次揭示，就免疫系統中的CD4+Treg細胞（CD4+FOXP3調節性T細胞）能精準調控新生兒

心臟再生關鍵MRG15，發現促進心臟發育及修復的「鑰匙」及機制。此研究，為心臟再生醫學提供全新靶點與治療策略，有望解決心臟受損後無法自行修復的難題，惠及我國以至全球各地心肌梗塞與心臟衰竭患者。

該項研究結果已於國際頂尖心血管領

域期刊《Circulation》發表。心臟是人體重要器官，成年心肌細胞受損後無法有效再生，但新生兒心臟具有短暫而顯著的自我修復能力，惟此能力隨年齡增長逐漸消失，這也是心肌梗塞、心臟衰竭等高致命性心血管疾病成為全球最致命疾病主因。

中大醫學院呂愛蘭教授的研究團隊，

多年來研究一種能調節免疫系統的CD4+Treg細胞。中大團隊早於2019年在《Theranostics》發表研究，指出新生小鼠心臟受損後，CD4+Treg細胞會被激活並分泌因子，直接促進心肌細胞增殖，但具體機制未明。經過六年研究，團隊證實CD4+Treg細胞能控制一種名MRG15的染色質調控蛋白。MRG15在新生兒心肌細胞中處於高表達水平，會隨着心臟發育成熟而顯著下降。

為進一步探索MRG15在再生機制中的作用，研究團隊用「基因剔除小鼠模型」，「剔除」新生小鼠心臟細胞的MRG15，發現這些新生小鼠的MRG15被刪除後，心肌細胞增殖少，再生能力會顯著減弱。

同時，當CD4+Treg細胞被清除時，心臟再生能力同樣受到抑制；而在透過基因載體重新激活MRG15後，心臟能恢復大部分再生功能。

龍獅大匯演 熱爆尖沙咀

【大公報訊】記者黃佩琳報道：瑞獸喜迎新年，文化聯結東西。「2026香港龍獅節」暨第八屆「世界龍獅日」昨日在尖沙咀文化中心露天廣場開幕，並進行巡遊，今天將舉行國際醒獅比賽。巡遊有138隻醒獅及2條金龍、逾1500名運動員參加，在尖沙咀街頭上演「龍獅大匯演」，吸引大批市民和遊客駐足欣賞。有首次觀看舞獅表演的外國遊客形容演出「不可思議」，觀看巡遊後希望了解更多舞獅文化。30支來自國際及大灣區的隊伍，今日將會在尖沙咀文化中心露天廣場進行國際醒獅比賽。

今年活動以「國際醒獅群英匯」為主題，吸引超過40個來自世界各地的醒獅團會參與。昨日的開幕現場彩旗飄揚，氛圍熱烈，遊人不絕。現場設有讓觀眾欣賞表演的區域，並設有醒獅文化體驗區，讓遊人可親自敲鑼、打鼓、舞獅，還可以拿起「龍珠」和舞龍合照。

旅客：非常美妙 不可思議

大會儀式完成後，過百隻醒獅跟隨金龍，在震天的鑼鼓聲中繞場巡遊，將氣氛推至高潮。大小不同、顏色各異的醒獅熱情地與觀眾互動，或機靈眨眼，或忽然靠近、討要撫摸。不少觀眾一邊高舉手機記錄，一邊伸手撫摸醒獅沾喜氣，小朋友們更是不停呼喚獅子。不論來自哪裏，不論什麼年紀，大家都沉浸於歡欣的氛圍中，笑容滿面。

德國旅客Miriam在機場被推薦到醒獅節觀看表演，她說：「非常美妙，我不知道它會這樣像雜技(acrobatic)，會把人舉起來，真不可思議！」英國旅客Neil和妻子在現場被表演吸引，看完了巡遊和醒獅表演後，他特意到體驗區套上獅頭，留下紀念，並讚嘆：「表演者把隊友舉起來、讓隊友踩到自己肩膀上的時候太棒了！」

來自珠海的趙同學是大學舞獅隊隊員，昨日和三名社團成員來港參與醒獅界國際交流，還在現場「小露身手」。他讚嘆：「今天在現場見到很多國際隊伍和海外旅客，覺得可以把我們的文化推向全世界，非常好。」



▲大會啟動儀式完成後，過百隻醒獅跟隨金龍繞場巡遊，將氣氛推至高潮。
大公報記者黃洋港攝



▲環球各地逾40醒獅團隊參與「群英匯」。
大公報記者黃洋港攝



不少外籍人士選擇一起曬
太陽，度過懶洋洋的下午。

元旦日 東岸板道體驗行

特寫
北角東岸板道東段
12月29日開通，由堅尼地城至筲箕灣全長約13公里的港島海濱全面貫通。大公報記者元旦日在東岸板道全程體驗觀察，但見全日人頭湧湧。從東走到西，只見東段的全新玻璃觀景台，排隊體驗的人龍一度延伸百米長，人潮絡繹不絕。銅鑼灣避風塘連接東岸公園地段，大草地、大木椅，則有市民遊客以及享受休閒的外傭長時間停駐，在冬日暖陽中顯得無比寫意。



▲2026年首天，東岸板道人來人往，好不熱鬧。
大公報記者李清

元旦日陽光普照，許多市民一家大小趁着假期來一場「海濱Walk」。東岸板道東西長約2.2公里，走走停停全程約一個小時，雖然每人步速不同，但慢走快行都是一種享受。記者看到，全新玻璃觀景台一度需排隊半小時，但市民毫不介意；人潮中有市民跑步，雖然跑跑停停，「奇慢無比」，跑者似乎也不介意。不過在將近東岸公園大約炮台山至天后之間一段板道，似乎還在進行工程，工程圍板與海濱圍欄之間，只剩兩米多寬的「走廊」，顯得相當擁堵，行人摩肩接踵。

「走廊」盡頭，豁然開朗，來到東岸公園的大草地。席地而坐的，是一圈又一圈的休憩外傭，載歌載舞，開懷野餐，無比輕鬆寫意。公園各處，還有各式各樣的木裝置。木凳木椅和超大木躺椅，每一張椅凳上，都有舒適安坐的「主人」，曬着元旦的太陽，舒適美好，寫在大家的臉上。

大公報記者李清